阐述油气储运中的安全风险及应对措施

李建山(唐山市安全生产促进中心,河北 唐山 063000)

摘 要:本文旨在阐述油气储运中的安全风险,并探讨相应的应对措施。随着油气工业的快速发展,安全问题日益突出,尤其是油气储运过程中的安全风险。本文通过对油气储运过程中可能出现的风险因素进行分析,提出了一系列有效的应对措施,以期为油气工业的可持续发展提供参考。

关键词:油气储运;安全风险;应对措施;风险评估

0 引言

油气储运是油气工业的重要组成部分,其安全性 和稳定性直接关系到整个行业的健康发展。近年来, 随着油气工业的快速发展,油气储运过程中的安全风 险问题日益突出,因此,深入分析油气储运中的安全 风险,并探讨相应的应对措施具有重要意义。

1 油气储运中的安全风险

1.1 设备故障

1.1.1 设备故障原因及后果

油气储运设备如管道、泵、阀门等在长期使用过程中,由于受到各种内外因素的综合影响,如环境腐蚀、机械磨损、疲劳损伤、制造缺陷、维修保养不当等,都可能导致设备老化、腐蚀、磨损等问题。这些问题一旦发生,就可能引发泄漏事故,对设备本身以及周围环境和人员造成严重危害和损失。

1.1.2 设备老化

设备老化是指设备在使用过程中,其结构和性能逐渐劣化,导致设备失效的过程。油气储运设备在使用过程中,由于受到高温、高压、高腐蚀等恶劣环境的长期作用,其结构和性能不可避免地会出现老化现象。例如,管道可能会出现裂缝、弯曲变形、连接处泄漏等问题。

1.1.3 设备腐蚀

设备腐蚀是指设备表面受到化学或电化学作用而 引起的损坏或变质。油气储运设备容易受到酸碱等腐 蚀性物质的侵害,以及电化学腐蚀的影响,导致设备 表面产生锈蚀、穿孔、泄漏等问题。

1.1.4 机械磨损

机械磨损是指设备内部零件之间的摩擦和挤压, 导致零件磨损、变形、失效等问题。油气储运设备中 的泵、阀门等部件,在长期运转过程中,会不断受到 摩擦和挤压,导致部件磨损加剧,影响设备的正常运 转和安全性能。

1.1.5 疲劳损伤

疲劳损伤是指设备在承受周期性应力作用下,产生微小裂纹并逐渐扩展而导致的事故。油气储运设备 在长期高强度工作状态下,管道、阀门等部件可能会 产生疲劳损伤,导致部件断裂、泄漏等事故。

1.1.6 维修保养不当

除了上述因素外,设备的维修保养不当也是导致设备泄漏事故的重要原因之一。如果维护保养不及时、不到位,就会加剧设备的磨损和老化,增加事故发生的概率。这些泄漏事故不仅会直接导致生产中断、能源供应受阻等问题,还会对周围环境和人员造成危害,包括环境污染、人员中毒等。因此,对于油气储运设备的维护和管理至关重要,必须采取有效的预防措施和维修策略,确保设备的正常运行和安全性能。

1.2 操作失误

在一次不规范的操作或疏忽导致管道破裂,无数物料从中泄漏出来,场面一度混乱不堪。这时,阀门损坏也突然发生,物料涌向周围的设备,险象环生。这次事故的原因是由于操作人员的不规范操作或疏忽导致的,提醒我们必须严格遵守操作规程,才能避免类似事故再次发生。经过事故调查,发现操作人员并没有按照规定的时间段进行检修和保养,导致管道和阀门存在潜在的安全隐患。同时,他们也没有对异常情况及时做出反应,而是按照自己的想法进行操作,最终导致了这场灾难性的事故。这次事故不仅给公司带来了巨大的经济损失,还给员工的安全带来了威胁。

1.3 自然灾害

在自然灾害面前,油气储运设施可能无法抵挡。例如,地震、洪水、风暴等极端天气状况,都可能对油气储运设施造成破坏,甚至可能导致泄漏事故的发生。这些事故不仅会对环境造成严重的污染和破坏,还可能引发一系列的社会和经济问题。首先,地震是油气储运设施面临的主要自然灾害之一。由于地震的

强烈震动,储罐、管道等设施可能会发生位移或破裂, 导致油气的泄漏。此外, 地震还可能引发地面塌陷, 使得地下管道断裂或损坏, 进而导致油气的泄漏。其 次,洪水也是油气储运设施面临的重要自然灾害之一。 在某些地区,洪水可能会冲刷或侵蚀储罐和管道的基 础设施,导致设施的倒塌或损坏。此外,洪水还可能 引发滑坡或泥石流等次生灾害,进一步加剧油气泄漏 事故的风险。最后,风暴也是油气储运设施面临的自 然灾害之一。风暴带来的强风、暴雨和暴雪等恶劣天 气条件,可能会对储罐和管道的支撑设施造成破坏, 导致设施的倾斜、变形或损坏。此外,风暴还可能刮 走保护设施的覆盖物, 使得设施暴露在外, 增加了事 故发生的风险。这些自然灾害不仅会对油气储运设施 本身造成破坏,还可能对周围的居民和环境造成严重 的影响。因此,我们需要采取有效的预防措施和应对 策略,以确保油气储运设施的安全运行。这包括加强 设施的防灾抗灾能力、加强巡检和维护、建立应急预 案和救援机制等。同时,我们也需要加强公众的宣传 和教育,提高公众对自然灾害的防范意识和应对能力, 以减少事故发生的风险和损失。

1.4 恐怖袭击

人为的恐怖袭击是一种极端的手段,可能对油气储运设施造成严重破坏,甚至可能引发严重的安全事故。这些恐怖分子可能利用各种手段,如炸弹、枪械、刀具等,对储运设施进行攻击,导致设施内的油气泄漏、火灾甚至爆炸等事故。这些事件不仅会造成巨大的经济损失,还可能对周边地区造成严重的环境污染和人员伤亡。因此,我们需要加强安全防范措施,提高对恐怖袭击的警惕性,以确保油气储运设施的安全运行。

1.5 监管不力

监管部门对油气储运设施的监管不到位,这是一个复杂的问题,涉及到多个方面的因素。首先,监管部门的人力、物力有限,无法对所有油气储运设施进行全面监管。其次,油气储运设施分布广泛,地理位置分散,给监管工作带来了很大的难度。此外,一些油气储运设施地处偏远地区,监管部门难以派遣专业人员前往现场进行检查和评估。这些因素可能导致安全事故的发生。如果监管部门没有及时发现和纠正设施存在的问题,或者对问题处理不当,就会增加事故发生的可能性。此外,监管不力还可能引发其他问题,如设施老化加速、安全隐患增加等。这些问题不仅会

影响油气行业的正常发展,还会对公众安全和社会稳定造成潜在的威胁。

2 应对措施

2.1 加强设备维护

加强设备维护是非常重要的,定期对油气储运设备进行检查和维护是必不可少的。通过定期检查,可以及时发现和处理设备故障,避免设备损坏和安全事故的发生。此外,定期维护还可以延长设备的使用寿命,减少维修成本,提高设备的运行效率。在维护过程中,需要注意设备的清洁和润滑,确保设备的各个部件能够正常运转。同时,还需要注意设备的温度和压力等参数,确保设备的安全运行。此外,对于一些关键设备,还需要制定特殊的维护计划和操作规程,确保设备的维护工作得到正确的执行。

2.2 规范操作流程

规范化操作流程至关重要,需要投入充分的资源, 确保每一个参与操作的人员都接受过适当的培训,了 解并掌握了正确的操作方法和流程, 进而有效减少操 作失误的出现。为了达到这个目标,可以从以下几个 方面来进行考虑:首先,对于操作人员的培训,需要 制定详细的培训计划和方案。培训内容应该包括操作 流程的详细说明,操作步骤的演示,以及可能出现的 问题和应对策略。培训方式可以采用线上和线下相结 合的方式,确保参与人员能够充分理解和掌握操作流 程。同时,对于新员工或者新岗位的操作人员,还需 要进行更加深入和全面的培训,确保他们能够胜任工 作。其次,为了确保操作流程的规范性和准确性,可 以建立一套完善的监督和考核机制。通过定期的考核 和检查,可以及时发现操作过程中存在的问题和不足, 进而进行改进和优化。同时,对于表现优秀的操作人 员,可以进行表彰和奖励,以激励大家更好地执行操 作流程。此外,为了确保操作流程得到有效的执行, 还需要建立一套完善的反馈机制。操作人员可以在执 行过程中及时反馈遇到的问题和困难, 相关部门和人 员需要及时响应和处理。同时, 也可以通过收集和分 析反馈数据,不断完善和优化操作流程,进一步提高 工作效率和质量。在实践中,操作流程的规范化和标 准化也需要不断进行评估和调整。要根据实际情况和 需求,及时对操作流程进行调整和优化,以确保其适 应不断变化的工作环境和任务要求。综上所述,规范 操作流程需要从培训、监督、考核、反馈等多个方面 进行考虑和实施。通过这些措施的实施, 可以有效地

中国化工贸易 2023 年 8 月 -125-

减少操作失误,提高工作效率和质量,为企业的稳定和发展打下坚实的基础。

2.3 建立应急预案

建立应急预案是至关重要的,针对可能出现的自 然灾害和恐怖袭击等风险因素,我们必须未雨绸缪, 做好充分准备。预案不仅应该考虑到常见自然灾害, 如地震、洪水和台风等,还应考虑到不常发生的但同 样具有严重威胁的突发事件, 如恐怖袭击和疾病爆发 等。此外,还需要考虑周边环境因素,如地理位置、 周边社区和建筑物等,以便在事故发生时能够迅速响 应。在制定应急预案时,我们需要充分考虑各种可能 的情况,并制定相应的应对措施。例如,如果发生地震, 我们应该如何疏散建筑物并前往安全区域? 如果发生 恐怖袭击,我们应该如何保护自己和周围的人?此外, 还需要考虑到应急物资的储备和分配问题, 以确保在 事故发生时能够及时提供必要的物资和设备。除了预 案的制定,我们还应该定期进行应急演练,以确保在 真正的事故发生时能够迅速、有效地应对。演练应该 包括不同部门和人员之间的协作和沟通,以便在事故 发生时能够迅速做出决策并采取行动。此外, 还需要 考虑到应急预案的更新和修订问题, 因为随着时间的 推移和环境的变化,预案可能需要不断更新和完善。 总之,建立完善的应急预案是确保在可能出现的自然 灾害和恐怖袭击等风险因素发生时能够迅速响应的关 键。通过充分准备、制定预案、定期演练和更新修订, 我们可以提高应对突发事件的能力,保护自己和周围 人的安全。

2.4 加强监管力度

加强监管力度是当前油气储运设施安全运行的重要保障。监管部门应采取多种措施,确保油气储运设施的安全运行。首先,应建立健全的监管制度,明确各部门职责,确保监管工作有序进行。其次,应加强对油气储运设施的日常巡检,及时发现并处理安全隐患。此外,还应加强对油气储运设施运行数据的监测和分析,及时掌握设施的运行状况,发现异常情况及时采取措施进行处理。同时,监管部门还应积极与其他相关部门合作,共同推进油气储运设施的安全管理。例如,可以与交通部门、消防部门等合作,共同开展安全培训和应急演练,提高从业人员的安全意识和应急处置能力。此外,监管部门还应加大对违规行为的处罚力度,对于存在安全隐患的设施及时进行整改,确保其安全运行。总之,加强监管力度是保障油气储

运设施安全运行的关键措施之一。只有通过全面、系统、科学的监管工作,才能确保油气储运设施的安全、稳定、可靠运行,为国家的能源安全和经济发展做出贡献。

2.5 采用先进技术

我们采用了先进的监测技术和设备, 为油气储运 设施提供全方位的实时监测服务。这些先进的技术和 设备可以帮助我们及时发现和处理各种安全隐患,确 保油气储运设施的安全稳定运行。通过采用先进的技 术,我们能够克服传统监测方法的局限性,提高监测 的准确性和效率。这些技术包括传感器技术、物联网 技术、大数据分析等,可以实现对油气储运设施的全 面监测,包括温度、压力、流量、液位等参数,以及 设备的运行状态和振动、噪音等声音信号。这些监测 数据可以实时上传到监控中心, 由专业的技术人员进 行分析和处理。一旦发现异常情况,我们能够迅速采 取相应的措施,及时进行维修或更换设备,确保油气 储运设施的安全运行。同时, 我们还会定期对储运设 施进行维护和保养,确保其性能和安全性处于良好的 状态。我们的监测技术和设备具有高精度、高可靠性 和高效率的特点,可以有效地降低油气储运的风险, 保障国家的能源安全和经济的稳定发展。因此,我们 一直致力于采用更加先进的技术和设备, 为油气储运 行业提供更加高效、安全、可靠的监测服务。

3 结论

综上所述,油气储运是油气工业的重要组成部分, 其安全性和稳定性直接关系到整个行业的健康发展。 本文通过对油气储运过程中可能出现的风险因素进行 分析,提出了一系列有效的应对措施。然而,随着油 气工业的不断发展,新的安全风险因素也不断出现。 因此,我们需要不断加强研究,探索更加有效的应对 措施,以确保油气储运的安全和稳定。

参考文献:

- [1] 李蔚鹏. 油气储运设施本质失效风险及应对策略 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2022,42(23):3.
- [2] 吕广宇. 油气储运设施风险评估方法的研究及其应用 [D]. 北京: 石油大学,2023.
- [3] 赵晓龙,周克永.油气储运技术与油气储运设施安全维护研究探讨[]].工程技术,2021(4):2.
- [4] 郭峰,王建华,张志强等.油气储运中的安全风险及应对措施分析[]].化工管理,2022(1):167-168.